

# 文苑

## 盧太夫人八十壽序

盧允衡

自來大聖大仁造詣之深，有蓋世之功而不居赫赫之名，有救世之仁而不任昭昭之譽，蓋其博  
大精深涵化孕育兆民於懷抱之中，而拯之衽席之  
上，無需乎居其顯榮，反以澹泊為樂者，此乃中  
華民族聖賢之至德，亦即中華民族偉大精神之所寄，是故感召勳奇，彌  
成偉烈，誠有不期然而然者。故其為德可謂至矣，其所成就可謂大矣，  
若天之無不覆也，若地之無不載也，天不與他物比，高而自高，地不與  
他物比，厚而自厚，而其生成萬物且不自居其功焉，若而人者，盧太夫  
人庶足以當之。

太夫人先世為中原望族，宋南渡，遷於廣東番禺縣之神山，繼遷新  
會縣潮連鄉，越七世，遷於中山縣，世有令德。同人聞之神山父老有  
曰：「我族南遷始祖之妣，卜兆於馬山之陽，曾懸示越五百年當有女為  
救國之母，盛德之尊，當超越乎帝王之上，因著之譜，以示來茲。」  
然則盧太夫人確乎為山嶽之鍾靈，其來有所自矣。若乎其數十年艱辛忠  
貞，躬成革命大業，今笑看兒孫皆為黨國柱石之際，而其生活與平民無  
異，且靄然可親，使一切同胞視之為己之慈母，此其為德、在歷史中無  
有可以企及之者，故述者皆謂其確乎有民主之風度焉，又詎若平常尊貴  
之人之僅足以福庇一門澤垂百世，為其宗族之光而已！蓋其足當中華民  
族女同胞之模範，豈有愧哉！同人等皆昔年同盟會同志，均曾追隨國父  
與異族搏鬥之際，今雖老矣，然愛國之情，猶似往日，緬懷昔日革命之  
經過，每見國父向無家庭內顧之慮者，誠不能不謂為太夫人盛德之所使  
然，是故太夫人之慈之俠之仁，歷史中無有其匹，即鼎銘銘銘亦未足誌  
其盛，用為之頌以稱壽曰：

女德之極， 母儀之式， 其德及民， 其功在國。  
眉壽天錫， 載昇載陟， 純嘏厚積， 福兮深植。  
為女子之楷模， 有聖賢之至德， 載厚福而有由， 昭萬世而不忒。

，由台灣總督府指導補助下，在東京灣開發底棲○場。三十一年間在白  
馬井建設○業基地，後因戰爭日趨惡化不能完成，其全部建設計日產冰  
二噸，冷藏五百噸，冷凍八噸。

四、拓南產業株式會社，在檢林附近設水產加工工場，僅限於水產  
加工業務。

五、東亞水產株式會社，計劃經營清瀾港近海之複式機動○業着手  
，不久即告終止。

六、大日產業株式會社，在檢林經營造船業及收買產物鹽乾魚，供  
給石碓八所數萬礦工之食料每日平均七萬斤以上。

### 7. 結語

海南島之○業實為無盡藏之寶庫，經卅年來日人之調查研究，七年  
來之開發建設，本已樹立規模，接收之初，苟能留用專門技術之專家與  
○夫利用原有設備，善為運用經營，雖未足以云光大發揚，庶幾可以保  
持原狀繼續生產，惜前述之機構設備；如「大西洋」○海南「式公司，  
雖種農林部接收，但接收後即告停頓，任令廢置，殊為可惜，而白馬井  
之「南日本」之設備，則因治安關係未能接收，料經兩年來之時間，不  
被私吞即已完全破壞，言念及此能不使人撫膺為之一嘆！

## 樓居

陳寂

暑月樓居氣已蒸， 正就閒日病偏仍， 栽花易遣成叢棘，  
如藥何堪當飲冰， 世事厭看忤上奔， 道心誰會佛前鏡，  
客來漫報飢鷹下， 綉臂慙非最上乘。

## 暴雨

暴雨無朝夕， 昏然亂四方， 風顛常奪戶， 瓦敗即淹牀，  
女病因涼減， 氓耕畏潦漲， 侶來仍對客， 哆口說蕪黃。